

▶▶养生人物

92岁老人的“两平四慢”养生经

虎年正月初五，是春节期间难得的晴朗天儿。邂逅贾进学老人时，他正拄一根“拐杖”，在龙门附近的一条山间羊肠小道上缓步走着。攀谈中知道，他的儿子退休后，在这里承包了几十亩的山地，如今，他们就住在附近的山坳里。

当问起老人的具体生辰时，老人一字一顿地说：“我出生在民国八年（1919年）农历十一月初四。”也许是我们的惊诧表情让老人“认真”起来，非要我们上家里“查验”他的身份证，还扬扬手里的“拐杖”：“这还是去年秋天，我在遛弯时，发现材料不错，自己做的呢！”于是，记者就坐在山石上，与老人聊起天来。

老人说话如同他走路，慢悠悠的：“有人说，‘要长寿，常吃素’；有人大翻把‘要长寿，红烧肉’；有人坚持长跑，有人天天练功。依我看，老人养生没有什么诀窍，就是俩字：

平、慢。”

人要健康，“平”字很重要。生态讲平衡，社会讲平稳，人体的一切系统、阴阳、气血相互平衡，才有利于长寿。

心平。“心（态）好，啥（一切）都好”，“心平”才能“气和”。在所有的养生之道中，心态放平稳是最重要的。遇事不怒，遇事不惊，少争名与利，远离是与非，心理平衡，人的生理功能才能顺畅，才能减少疾病，才能延缓衰老。

除了心理上要“平”，饮食也要“平”，不能过辣，过咸，过甜，过油，不挑食，再可口的东西也适可而止。

老年人生活要突出一个“慢”字。

慢食。这对老年人来说尤为重要。人到老年，体内各种机能退化，唾液分泌相对减少，加之缺牙少齿的，更要讲究细嚼慢咽。他按医生要求每口饭菜嚼20次，每顿饭吃30分钟左右。

慢动。不着急，做什么事都徐徐缓缓，不求速度，只要舒服。老人生活节奏慢，运动也要选步行等慢项目。根据自己的生活环境和体质状况，连呼吸也尽量放缓。读书时，兴致高了，翻两页，没兴致就丢到一边去。

慢便。人一上年龄，难免会有便秘现象，排便更要悠着点。

慢言。交谈是心灵交流，与人交谈不抢话头，不议是非，多思要伤神，快语易伤人。

□ 记者 李永高



绘图 玉明

如果您身边有善于养生的健康老人，您可以向《养生人物》栏目推荐。联系电话：13837943562

“春捂”怎么 捂

- ◆温差：大于8℃
- ◆时间：7天~14天
- ◆时机：冷空气到来前24小时
- ◆气温：15℃

俗话说“春捂秋冻”。由冬季转入初春，乍暖还寒，气温变化又大，过早换装，一旦气温降低，身体难以适应，会使身体抵抗力下降。适当“春捂”可以提高身体抵抗力，减少患病。

“春捂”怎么“捂”，一直没有明确的概念，有关专家建议：

1. 小心温差：日夜温差大于8℃是捂的信号 春天的气温，前一天还是春风和煦，春

暖花开，刹那间则可能寒流涌动，让你回味冬日的肃杀。面对“孩儿脸”似的春天，你得随天气变化加减衣服。而何时加衣呢？日夜温差大于8℃是该捂的信号。

2. 把握时间：7天~14天恰好 捂着的衣衫，随着气温回升总要减下来，而减得太快，就可能出现“一向单衫耐得冻，乍脱棉衣冻成病”的情况，因为你没捂到位。怎样才

算到位？医学家发现，气温下降需要加衣御寒，即使此后气温回升了，也得再捂7天左右。减得过快可能冻出毛病。

3. 把握时机：冷空气到来前24小时~48小时未雨绸缪 医疗气象学家发现，许多疾病的发病高峰与冷空气南下和降温持续的时间密切相关。比如感冒、消化不良，在冷空气到来之前便捷足先登；而青光眼、心肌梗死、中风等，在冷空气

过境时也会骤然增加。因此，捂的最佳时机，应该在气象台预报的冷空气到来之前24小时~48小时。

4. 注意气温：15℃是春捂的临界温度 研究表明，对多数老年人或体弱多病而需要春捂者来说，15℃可以视为捂与不捂的临界温度，也就是说，当气温持续在15℃以上且相对稳定时，则春捂可结束了。

（健康养生网）

▶▶我悟健康

白菜汤与国医养生

新一期《健康时报》上，有两篇“嚼”大白菜的文章：一则是《生活·中医》版上的《“灭火”，常备大白菜》；一则是《国医大师这样养生》，任继学谈“百菜不如白菜”。大白菜缘何这般受中医青睐？

《红楼梦》第87回林黛玉感伤情绪日渐加重，紫鹃见无意中触着她的心事，便问道：“姑娘来说了半天话，想来姑娘有劳神了，刚才我叫雪燕告诉厨房里给姑娘做一碗火腿（即火腿）白菜汤，加了一点儿虾米，配了点青笋紫菜。”

笔者是个俗气的看客，读《红楼梦》如同外行看戏，只

是瞧个热闹，终归没有什么功底，不过，读到林妹妹吃白菜汤，也是曾嘆了一声的。

知道任继学是在2003年非典防治期间。据报道，他亲临一线指挥抢救病人，并且经他指导救治的病人无一例死亡。后来耄耋之年的他又荣获中国卫生系统最高荣誉白求恩奖，2009年荣膺“国医大师”称号。

从医60余年，已八旬高龄的他每年秋天都要亲自动手为自己腌制一缸酸白菜。他认为，大白菜微寒味甘，有疏肝养胃、除烦消食、生津解渴、利尿通便、化痰止咳、清热解毒的功效，

可辅助治疗感冒、发烧、口渴、支气管炎、咳嗽、食积、便秘、小便不利等疾病。

巧的是《红楼梦》中林黛玉喝白菜汤时也正逢“感秋深抚琴悲往事”。常有人把那些终日闷闷不乐、喜怒无常的女性叫做“郁”美人。《红楼梦》里多愁多病的黛玉妹妹就是典型，终日的寻愁觅怨、肝郁化火是导致她的疾病常发的祸首。

据中医讲，“肝郁”的确影响人的精神和心理活动，不仅导致经常生气发怒，情绪失控，还会因气血淤滞不畅引起其他脏腑器官受干扰而导致疾患发作。

现在人们普遍营养充足，体内热量大，也就是人们常说的“内火旺”，容易引起风热感冒。而白菜微寒，正符合人体“灭火”需要，清除内热，预防感冒。

白菜的营养价值还得到美国科学家证实，他们研究发现，中国和日本妇女乳腺癌发病率之所以比西方妇女低得多，是由于常吃白菜——白菜中有一些微量元素，能帮助分解同乳腺癌相联系的雌激素。

大白菜、林妹妹、国医大师、美国科学家，原来养生是这般简单，就在一箪食、一瓢饮中。

□ 李永高

初春养肝晒晒眼

尽管天气还没完全转暖，但立春后阳气升发，冰雪消融的趋势已经显现。按照中医学五脏与四季的对应关系，春季易使肝旺，因此从现在开始，护肝之战就要打响了。

中医讲，肝开窍于目。所以，如果肝脏受损，就会让眼睛觉得干涩、困乏；反之，养好眼也能护肝。春天的阳光温暖却并不强烈，建议人们可以全身放松，面对太阳，闭上眼睛，让玻璃窗和眼睑滤去过于强烈的太阳光线，使温和的阳光透进眼球，同时转动眼珠，先顺时针方向缓缓转动10次，再逆时针转动10次，每天持续15分钟即可。

春天要特别注意调节情绪，避免肝气抑郁，否则就会生出许多病来。比如，遇到不快的事要戒怒，并寻求适当的方法及时宣泄。万物生发的季节，不妨多出去走走，培养一些兴趣爱好，也有利于疏散肝气，避免郁结。（健康养生网）

春季养生：身心应并重

春季养生之道，在于养心与养身并重。养心者在于四心：用心、放心、清心、开心；养身者在于四适：适居处、适饮食、适动静、适时令。

养心之道

春季养心者，在于用心、放心、清心、开心四心；用心者，指春季人的注意力容易分散，这时应该多动脑思考，适当阅读书报刊物、下棋、听音乐，经常保持头脑灵活，思维活跃。

放心，指的是放开心事，避免为工作、生活中的事牵肠挂肚，特别是老年人，不要为儿孙事过分操劳，以免产生“肝气郁结”。

清心，指清心寡欲。中医注重七情，大怒伤肝，思则气结，气血逆乱则变成百病。现代社会竞争激烈，人有太多的私心杂念，如洋房小车、美食华服，但在春天，尽量要做到“精神内守”，才能百病不侵。

开心，指春天应该乐观开怀，笑一笑，十年少，知足常乐。道家以恬淡虚无，顺应自然为乐，佛家以行善为乐，儒家称独乐乐不如众乐乐，总之，笑口常开，则病安从来？

养身之道

适居处，在于起居有常，提倡春天夜卧早起，中午小睡，每天保持6小时~8小时的睡眠，睡姿易“卧如弓”，主张“侧卧”。

适饮食，在于饮食有度。不必太过强调养生食谱，但不可暴饮暴食，饥饱失常。尤其注意春天适宜酸甘口味，不适宜吃过辣的东西，以免“损伐肝气”。

运动静在于多运动肢体，助养生发之气，如散步、跑步、踏青、郊游等皆适宜。运动要注意劳逸结合，特别是老年人不可运动剧烈，每天宜1小时~2小时的柔缓运动，适宜太极拳、气功等，能炼精气神，强筋健骨。

适时令，在于顺应中医“春生夏长，秋收冬藏”的节令特点，正如《黄帝内经》所言“圣人春夏养阳，秋冬养阴，以从其根”，春天应该多到户外呼吸新鲜空气，吐故纳新，多吃新鲜时蔬五谷，以养生气。

可以服用一些补气的中药如黄芪、党参之类以养阳气，提高人体抗病能力。（健康养生网）